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Dzień Myśli Braterskiej

Jakie  są  szanse,  że  dwoje  ludzi  mających  urodziny  w  tym 
samym dniu:  spotka się,  zakocha się w sobie oraz poprowadzi  ruch 
młodzieżowy,  który  po  ponad  stu  latach  swojej  działalności  będzie 
posiadał miliony członków oraz będzie dalej się rozwijał ?

Tak  było  z  Robertem  i  Olave  Baden-Powell’ami.  Ta  para 
urodzona 22 lutego 1857 roku (Robert) i 1889 roku (Olave) stała się 
prekursorem  ruchu  skautingowego,  który  liczy  obecnie  około  64 
milionów członków na całym świecie (WOSM - 54 mln i WAGGGS - 
10 mln).

Fenomen ten dostrzeżono już w 1926 roku, dokładnie 100 lat 
temu, na 4 Międzynarodowej Konferencji Skautek i Przewodniczek w 
Stanach  Zjednoczonych.  Ustanowiono  wtedy  “Thinking  Day”. 
Początkowo było  to  święto  dziewcząt,  jednak  wkrótce  dołączyli  do 
niego chłopcy.

“Dzień  Myśli  Braterskiej”,  bo  tak  nazywa  się  on  w  naszym 
języku, uświadamia skautom na całym świecie, jak jest ich wielu i że 
wszyscy są dla siebie siostrami i braćmi niezależnie od koloru skóry, 
narodowości, wyznania czy wieku. 

Doskonale oddaje to symbolika polskiego krzyża harcerskiego, 
na  którym  znajdziemy  ziarenka  piasku,  symbolizujące  nieprzebraną 
liczbę  kontynuatorów  dzieła  zapoczątkowanego  przez  swoich 
prekursorów.

Dzień  Myśli  Braterskiej  obchodzony  jest  każdego  roku,  22 
lutego.  Harcerze  oraz  skauci  z  całego  świata  składają  sobie  wtedy 
życzenia oraz przesyłają kartki, a także organizują różnego rodzaju gry 
terenowe i spotkania. 

W tym roku spotkaliśmy się wspólnie przy Domu Harcerza w 
Grodźcu.  Świętowanie  rozpoczęliśmy  uroczystym  apelem,  następnie 
przenieśliśmy  się  do  świetlicy  gdzie  obejrzeliśmy  specjalnie 
przygotowany na tę okazję film, prezentujący historię DMB oraz nasze 
rozumienie  słowa  braterstwo.  Posłuchaliśmy  także  piosenki 
przygotowanej specjalnie na tą okazję. 

Uroczystość  zakończyliśmy  wspólnym  ogniskiem,  gdzie  przy 
śpiewie poczuliśmy się jak jedna wielka harcerska rodzina. 

Dh Adam Błoński

Dziś świat się łączy niewidzialną nicią,
co biegnie cicho przez lasy i miasta,
od dłoni harcerza po zuchową dłoń –

wszędzie tam, gdzie braterstwo wzrasta.

To dzień, gdy serca biją jednym rytmem,
choć każdy mundur ma inny kolor,

gdy wspólne Prawo jak kompas wskazuje,
że dobro ma zawsze ten sam wzór.

Myśl biegnie dalej niż granice mapy,
ponad górami, morzami, śniegiem –
do tych, co stoją dziś przy ognisku,

i do tych, co czuwają w ciszy szeregiem.

Pamiętamy, że kiedyś ktoś uwierzył,
że młodzi mogą zmieniać świat,

i zasiał w nas iskrę odwagi,
co płonie w sercach przez wiele lat.

Więc dziś dziękujmy za wspólną drogę,
za uśmiech, pomoc i bratnią dłoń.

Niech Dzień Myśli Braterskiej przypomina,
że razem możemy więcej niż sądzi ktokolwiek z nas.

Pwd Monika Praczyk
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Harcerskie wartości w rodzinie 

Media  społecznościowe  określiły  naszym dzieciom wartości  –  lubią 
wszystko, co przychodzi łatwo, niemal bez wysiłku. Niestety, w razie 

niepowodzeń, szybko się denerwują 
i  rezygnują  ze  swoich  planów.  Z 
pomocą  rodzinie  przychodzi 
harcerstwo-organizacja  społeczna, 
która stawia na uniwersalne wartości 
pomocne  w  wychowaniu  dzieci  w 
duchu doskonalenia swojej osoby. 

Rodzina na harcerskiej drodze

Siłą  harcerstwa  jest  angażowanie 
rodziny  w  rozwój  dziecka.  Rodzic 
powinien  mieć  świadomość,  że 
bycie  harcerzem  to  coś  więcej  niż 
chwilowe zainteresowanie- to ciągły 
rozwój,  który  widoczny  jest  w 
zdobywanych  tropach,  odznakach  i 

stopniach.  Na  każdy  stopień  konieczne  jest  wykonanie  próby 
składającej się z różnych zadań oraz 2-3 wyzwań indywidualnych, w 
których młody człowiek ma zrobić coś wyjątkowego, wymagającego 
wytrwałości, wytrwania w swoim postanowieniu, spróbowania nowych 
umiejętności, pokonania słabości. 

Rodzic  powinien  dziecku  towarzyszyć,  co  czasem  wymaga  zmiany 
rodzinnych planów, ponieważ jest rajd, zlot, wycieczka drużyny, czy 
biwak,  na  którym  można  zrealizować  zadanie  z  próby  harcerskiej, 
rozwiązać ciekawe zadania, poznać nowe miejsca i harcerzy z innych 
drużyn.  W  podstawowe  święta  patriotyczne,  jak:  Dzień  Flagi, 
Konstytucji  3  Maja,  rocznicy  wybuchu  Powstania  Warszawskiego, 
Święto Niepodległości wskazana jest obecność na uroczystościach. To 
cenna lekcja historii, pamięci o przeszłości i poczucie wspólnoty. 

Wiara w swoje dziecko

Rodzice,  zwłaszcza 
zuchów (najmłodszej 
grupy  wiekowej  6-9 
lat)  obawiają  się 
puścić  dziecko  na 
biwak,  rajd, 
zwłaszcza  jeżeli 
miałoby  nocować 
poza  domem. 
Rozterki  są  jak 
najbardziej 
zrozumiałe,  ale 
warto  podkreślić,  że 
biwak  lub  rajd  i 
pierwsza  noc  poza  domem  daje  dziecku  okazję,  aby  poczuć  się 
„dorosłym”,  pokonać  swój  lęk,  zobaczyć,  jak  fajnie  jest  nocować  z 
kolegami z drużyny i wspólnie przeżywać przygodę. Wyjazdy zuchowe 
/harcerskie  to  moment,  kiedy zuch lub  harcerz  nie  tylko  dobrze  się 
bawi ( zapewniam większość nie myśli nawet o rodzicach), ale także 
uczy się samodzielności. Przeżywa sukcesy i porażki. A to wszystko 
kształtuje siłę charakteru, odporność na stres i  poprawia samoocenę. 
Wspieranie dziecka polega na tym, aby pozwolić potomkowi „ubrudzić 
się”,  poznać  siebie  i  podjąć  wyzwania.  Wymaga  to  wiary  w  swoją 
pociechę. Już 6-letnie dziecko chętnie pojedzie na kilkugodzinny rajd 
ze swoją gromadą zuchową, przejdzie kilka kilometrów, rozwiązując 
zagadki  i  szukając  różnych  rzeczy.  Przy  okazji  zdobywa wiedzę  na 
określony w rajdzie temat. Przy ognisku i na trasie leśnymi ścieżkami 
spotka nowych przyjaciół, pozna, jak miło jest pomagać oraz wspólnie 
stawiać czoło wyzwaniom.

Nagroda za wytrwałość

Dzieci lubią być doceniane i  wynagradzane za swój wysiłek. Wtedy 
wyznaczają  sobie  kolejne  cele  i  dążą  do  ich  realizacji.  Bycie 
docenianym,  zauważonym  przez  otoczenie  to  naturalna  ludzka 
potrzeba.
Harcerstwo ma oryginalny system motywacyjny, w którym nagradza 
się  drużynę  i  harcerza.  Skarbem zucha  jest  „znaczek  zucha”,  który 
zdobywa się po poznaniu prawa zucha i  aktywnym uczestnictwie w 
zbiórkach zuchów. Zuch uroczyście składa „obietnicę zucha” i wtedy 
otrzymuje „znaczek zucha”. Każda gromada i drużyna na swoją chustę 
oraz  naszywkę  z  nazwą  i  logiem.  Dowodem  przynależności  do 
harcerstwa jest krzyż harcerski, który otrzymuje harcerz po zaliczeniu 
„próby na krzyż” i złożeniu przyrzeczenia harcerskiego. Odbywa się to 
uroczyście  w  obecności  wszystkich  członków  drużyny.  Wzrok  jest 
skierowany  na  flagę.  To  ogromny  sukces  dziecka,  radość,  długo 
oczekiwana  chwila  i  powód  do  dumy.  Otwiera  się  wtedy  droga  do 
dalszego  rozwoju  w  harcerstwie.  Zuchy  i  harcerze  zdobywają 
sprawności i  tropy za bieżące aktywności na zbiórkach, na rajdach i 
obozach.  O  rozwoju  zucha  świadczą  stopnie  zuchowe  -gwiazdki 
zuchowe:

* zuch ochoczy
** zuch sprawny
 *** zuch gospodarny 
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W  oznaczeniach  harcerskich  każdemu  z  pionów  metodycznych 
odpowiadają dwa stopnie: 
• harcerze:  ochotniczka  /  młodzik-  jedna  belka 
tropicielka/wywiadowca- dwie belki 
• harcerze  starsi:  pionierka  i  odkrywca-  jedna  krokiewka 
samarytanka/ćwik- dwie krokiewki lub 
złota lilijka
 • wędrownicy:  harcerz  orli,  harcerka  orla-  jedna  gwiazdka  lub 
złota lilijka i okrąg harcerz./harcerka Rzeczpospolitej- dwie gwiazdki 
lub złota lilijka z okręgiem i wieńcem. 
Na  każdy  z  wymienionych  stopni  trzeba  wykonać  zadania  ujęte  w 
karcie  próby.  Jak  widać  harcerstwo  to  zdobywanie  umiejętności 
przydatnych w szkole, w życiu prywatnym i zawodowym. Sprawności 
zuchowe i harcerskie dotyczą wszystkich dziedzin aktywności młodego 
człowieka- od miłośnika zwierząt po bankowca. 

Harcerski kręgosłup moralny

Harcerstwo ma gotowy system wartości, bliski wielu ludziom. Wynika 
on  z  prawa  harcerskiego.  Jest  to  antidotum  na  odczuwalny  coraz 
bardziej zanik wartości społecznych. 

W świecie wszechobecnego hejtu, zabiegania, zagubienia, wręcz apatii 
i  braku  zadowolenia  z  siebie,  przestawionych  pojęć,  to  właśnie 
jednolity,  stały  system  wartości  jest  czymś,  co  pozwala  młodemu 
człowiekowi zbudować swój kręgosłup moralny i dobrą samoocenę. W 
harcerstwie wszyscy są równi- mamy przecież mundury, co wyklucza 
podział  ze względu na zamożność rodziny.  Barwy drużyny łączą jej 
członków.  Zasady  harcerskie  budują  jedność  i  są  fundamentem  do 
tworzenia więzów przyjaźni.  Człowiek, który ma zaufanych przyjaciół 
lepiej  funkcjonuje  i  nie  odczuwa  samotności.  Mój  syn,  który  w 
harcerstwie jest od 7 roku życia, na pytanie: jakie wartości są dla niego 
najważniejsze w harcerstwie, odpowiada, że są to: wytrwałość, dążenie 
do  celu,  pewność  siebie,  wiara  w  sens  życia,  bo  może  liczyć  na 
kolegów i koleżanki z drużyny. 
Dodaje, że rozwija się wszechstronnie, uczy się pomagania innym oraz 
szacunku do drugiego człowieka i przyrody. Dziecko ogromnie zyskuje 
na  byciu  harcerzem-  ma  więcej  wiary  w  siebie.  Uznaje  prawdę  i 
szczerość za podstawowe wartości w relacjach z drugim człowiekiem, 
co buduje zaufanie w rodzinie. Harcerz łatwiej pokonuje trudności, bo 
wie,  że  dzięki  temu  zdobywa  doświadczenie  i  wzmacnia  pewność 
siebie.

Rola rodziny w harcerskiej drodze dziecka 

Rodzice mają kluczową rolę w wychowaniu dziecka. Harcerstwo to nie 
tylko hobby, ale przede wszystkim styl życia. 

Składając  przyrzeczenie  harcerskie  młody  człowiek  podejmuje 
zobowiązanie przestrzegania prawa harcerskiego w codziennym życiu. 
Dlatego tak ważne jest wsparcie rodziny i przekazywanie podobnych 
wartości  w  domu.  Rozwój  harcerski  jest  łatwiejszy,  kiedy  rodzice 
cieszą  się  z  osiągnięć  dziecka,  doceniają  jego  pracę,  gratulują 
sprawności i stopni, są z niego/ z jej dumni. Każdy rajd, biwak, obóz 
oraz zbiórka to wspaniała okazja do sprawdzenia się, zdobycia nowych 
umiejętności  harcerskich  i  społecznych,  poznania  innych  harcerzy. 
Warto uwzględnić harcerskie 
plany pociechy w swoim grafiku. W harcerstwie zabawa łączy się z 
rozwojem, przygodą, zasadami i osiągnięciami dziecka. Drogi rodzicu- 
harcerska droga Twojego dziecka to nauka przez działanie, rozbudzanie 
zainteresowań i poszukiwanie indywidualnej drogi rozwoju. 

Dh. Izabela Krzyczkowska

Księstwo Siewierskie

Księstwo  posiadało 
powierzchnię około 679 km². 
Granice  księstwa  miały 
naturalny  charakter  i 
przedstawiały się następująco: 
ujście  rzeki  Kamieniczki  na 
północy,  na  południu  i 
zachodzie  koryto  rzeki 
Brynicy  przy  jej  ujściu  do 
Czarnej  Przemszy  granicząc 
ze  Śląskiem,  na  wschodzie 
koryto Warty oraz dolina rzek 
Mitręgi  w  okolicach 
Chruszczobrodu  i  rzeki 
Czarnej  Przemszy  na 
południowym wschodzie

W drugiej  połowie  XVI  w.  na  terenie  księstwa  było  75  wsi. 
Około  1600  r.  działało  w  księstwie  pięć  komór  celnych:  trzy  w 
miastach  będących  własnością  duchowną  (Czeladź,  Koziegłowy, 
Siewierz) oraz dwie we wsiach Warężyn i Zendek. Oprócz zamku w 
Siewierzu  do  początków  XVI  w.  funkcjonował  zamek  w 
Koziegłowach,  który  już  w  1548  r.  opisany  został  jako  "dawno 
spustoszony" 

Pod koniec istnienia w skład księstwa siewierskiego wchodziły 
ok.  85  wsie  i  osady,  zamek  siewierski  oraz  trzy  miasta:  Czeladź, 
Koziegłowy,  Siewierz.  Miasta  te  liczyły  po  ok.  1000  mieszkańców. 
Pierwsza wzmianka o Siewierzu pochodzi z 1125 roku. W dokumencie 
Legata papieskiego Idziego napisano, iż klasztor Benedyktów w Tyńcu 
pod Krakowem pobierał część opłat z targu i jatki w Siewierzu. 

Ziemia siewierska jako odrębne terytorium została wspomniana 
po  raz  pierwszy  w  dokumencie  z  1266  roku,  użyto  wtedy  formuły 
districtus severiensis. Księstwo siewierskie (łac. Ducatus Severiensis); 
nazwa po raz pierwszy pojawia się  w źródłach w 1341 roku,  kiedy 
mowa  jest  o  rozgraniczeniu  między  ziemią  krakowską,  księstwem 
opolskim i księstwem siewierskim. 

Początkowo  siewierska  ziemia  wchodziła  w  skład  dzielnicy 
krakowskiej  i  przynależała  do kasztelanii  bytomskiej.  W 1442 roku, 
synowie  księcia  cieszyńskiego  Bolesława  I  (zm.  1431),  Wacław, 
Władysław, Przemysław i Bolesław podzielili się schedą po nim; okręg 
siewierski i bytomski przypadł w udziale Wacławowi. 

Ten jednak już w grudniu 1443 roku,  za zgodą braci  i  matki 
Eufemii,  sprzedał  ducatum  et  terram  Seweriensem  biskupowi 
krakowskiemu,  Zbigniewowi  Oleśnickiemu  za  6  tysięcy  grzywien 
groszy szerokich czeskich. 
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Od  tej  pory  terytorium  znajdowało  się  pod  władzą  biskupów 
krakowskich, pełniących funkcję książąt. Ostatnią ratę w kwocie 2000 
grzywien  wypłacił  przedstawicielom księcia,  w imieniu  biskupa  Jan 
Długosz, 1 stycznia 1444 roku na zamku w Lipowcu. 

Księstwo  siewierskie  było  suwerenne  terytorialnie  i 
jurysdykcyjnie,  miało  własną  gospodarkę,  skarb,  wojsko  i  prawo  z 
przywilejem  katowskim,  co  odzwierciedla  powiedzenie  „Kradnij, 
zabijaj,  ale  Siewierz  omijaj”.  Pewna,  niejednoznaczna  zależność  od 
Rzeczypospolitej  wynikała z uwagi na osobę króla,  który faktycznie 
desygnował kandydata na urząd biskupa krakowskiego i  przyjmował 
od  niego  przysięgę  wierności.  Jednak  nie  powodowało  to  w  żaden 
sposób rozciągnięcia jurysdykcji prawnej Królestwa Polskiego (później 
Rzeczypospolitej) nad księstwem siewierskim, gdyż biskupi krakowscy 
w Siewierzu występowali nie, jako najwyżsi przedstawiciele hierarchii 
kościelnej,  tylko,  jako  książęta  siewierscy  -  prawni  następcy  i 
kontynuatorzy  władzy  księcia  cieszyńskiego  Wacława  I  i  jego 
poprzedników. 

W czasie potopu szwedzkiego księstwo nominalnie pozostawało 
neutralne,  jednak  na  zamku  przebywały  oddziały  hetmana  Stefana 

Czarnieckiego,  za  zgodą   Karola  Gustawa.  Miał  tam  czekać  na 
odpowiedź  króla  polskiego,  który  uciekł  na  Śląsk.  Czy  zrzeka  się 
korony.

W 1790 roku Sejm Czteroletni podjął uchwałę o praktycznym 
włączeniu  Księstwa  Siewierskiego  do  Korony  Polskiej  (11  czerwca 
1790).

Feliks Paweł Turski był ostatnim biskupem sprawującym realną 
władzę  książęcą.  Po  tym  okresie  tytuł  książęcy  stał  się  jedynie 
honorowy, a władza nad księstwem została ograniczona. 

Zamek siewierski  przestał  pełnić  funkcję  siedziby  książęcej  i  został 
opuszczony.  Tytuł  książęcy Siewierski  był  używany przez kolejnych 
biskupów krakowskich jako tytuł honorowy aż do śmierci kardynała 
Adama Stefana Sapiehy w 1951 roku. 

W 1795  roku  po  trzecim  rozbiorze  polskim  ziemie  dawnego 
księstwa  siewierskiego  (oraz  inne  sąsiednie  ziemie  małopolskie  po 
rzekę Białą Przemszę) znalazły się w granicach Prus i zostały wcielone 
do  prowincji  pod  nazwą  Nowy  Śląsk.W 1807  Napoleon  Bonaparte 
restytuował księstwo siewierskie i łącząc je z dominium olkuskim w 
księstwo olkusko-siewierskie oddał swemu marszałkowi J. Lannesowi, 
księciu Montebello. Po kongresie wiedeńskim Siewierz znalazł się w 
granicach  Królestwa  Kongresowego  Teren  księstwa  siewierskiego 
kojarzony jest często z późniejszym Zagłębiem Dąbrowskim, choć nie 
ma  między  nimi  żadnej  bezpośredniej  więzi  historyczno-
administracyjnej.  Jednak  obecne  obszary  głównych  miast 
zagłębiowskich:  Sosnowca,  Będzina  i  Dąbrowy  Górniczej  leżą 
częściowo,  a  obszar  Czeladzi  i  Wojkowic  w  całości  na  terytorium 
dawnego księstwa siewierskiego. 

Częste,  lecz  nieprawdziwe  twierdzenia,  czyniące  z  księstwa 
siewierskiego  protoplastę  Zagłębia  Dąbrowskiego,  wymagają  jednak 
wyjaśnienia, iż większość terenu samej Dąbrowy Górniczej (podobnie 
jak większa  część  Sosnowca i  Będzina)  nigdy do tego księstwa nie 
należała,  zaś samo pojęcie Zagłębia Dąbrowskiego powstało dopiero 
kilkadziesiąt lat po likwidacji księstwa.

dh Adam Błoński

Stefan Wincenty Frelichowski

Prawdopodobnie wiele razy ktoś z nas zastanawiał się, skąd biorą się 
wybitne jednostki, jak działają i jaka jest ich motywacją.

Być  może  wyjaśnienie  jest  prostsze  niż  może  nam  się  wydawać. 
Wykonują oni swoją pracę w najlepszy możliwy sposób oraz z wielkim 
poświęceniem, a także w zgodzie  z własnym sumieniem.

Wszyscy zapewne słyszeli o Św Jerzym. Był on rzymskim żołnierzem, 
który został zmuszony do prześladowania chrześcijan, a gdy sprzeciwił 
się cezarowi, był torturowany a następnie ścięty w 303 r ne

Za  swoją  postawę  poniósł  największą  możliwą  karę.  Obecnie  jest 
patronem między innymi rycerzy, a także harcerzy.

Około 1700 lat po śmierci Św. Jerzego, 22 stycznia 1913 roku, na świat 
przychodzi w Chełmży Stefan Wincenty Frelichowski.
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W dniu 21 marca 1927 wstąpił do Związku Harcerstwa Polskiego, do 2 
Pomorskiej  Drużyny  Harcerzy  im.  Zawiszy  Czarnego  w  Chełmży. 
Następnie 10 lat później został kapłanem. Już w seminarium dał się 
poznać jako aktywny działacz społeczny w różnych ruchach i kołach o 
charakterze abstynenckim. 

Jako  wzorowy  kapłan  opiekował  się  chorymi,  ubogimi,  był  też 
przyjacielem dzieci i młodzieży. Prowadził jako redaktor “Wiadomości 
Kościelne  parafii  NMP w  Toruniu.  Krytykował  ustrój  nazistowski, 
komunistyczny,  znieczulicę  klasy  wyższej  na  krzywdę  moralną  i 
materialną  ubogich  mieszkańców  Torunia,  problem  alkoholizmu  w 
Polsce.

Jednocześnie  pełnił 
funkcje  kapelana 
Pomorskiej  Chorągwi 
Harcerzy  ZHP.  W 
przededniu  wybuchu  II 
wojny  światowej 
uczestniczył  w 
Pogotowiu  Harcerek  i 
Harcerzy.

Już  11  września  został 
aresztowany  przez 
gestapo,  po  czym 
zwolniony,  jednak 
aresztowany  ponownie 
w  październiku. 
Prawdopodobnie  za 
swoją  aktywną 
działalność  oraz  duży 
wpływ na młodzież.

Aż do 1940 przechodził 
z  obozu  do  obozu, 

szykanowany za swoją postawę. Ostatecznie trafił do obozu w Dachau, 
gdzie  kontynuował  swoją  działalność.  W  1943  wraz  z  innymi 
kapłanami,  założył  nawet  Caritas  obozowy.  W  miejscu  w  którym 
brakowało wszystkiego, udało im się stworzyć organizację pomagającą 
współwięźniom.

23  lutego  1945  zmarł  na  zapalenie  płuc,  poprzedzone  zakażeniem 
tyfusem.

17 kwietnia 1948 został pośmiertnie odznaczony Krzyżem Oficerskim 
Orderu  Odrodzenia  Polski  za  wybitne  zasługi  położone  w  walce  o 
Demokrację i Niepodległość.

7 czerwca 1999 w Toruniu Jan Paweł II na toruńskim lotnisku dokonał 
beatyfikacji ks. Frelichowskiego, natomiast 22 lutego 2003 w Katedrze 
polowej  Wojska  Polskiego  w Warszawie  ogłoszony  został  patronem 
harcerstwa w Polsce.

Zarówno Bł Ks Frelichowski jak i Św. Jerzy pełnili swoje obowiązki 
oraz  postępowali  w zgodzie  z  własnym sumieniem. Św. Jerzy mógł 
kontynuować prześladowania chrześcijan, wykonywał bowiem rozkazy 
jako żołnierz. Ks. Frelichowski, mógł podpisać “volkslistę”.

Takie postępowanie zakończyło się dla nich tragicznie. Zrobili jednak 
to co zrobili bo uważali to za słuszne. 

Są naszymi patronami. Patronami Harcerzy.

Dh Adam Błoński

Narodowy  Dzień  Pamięci  o  żołnierzach  Armii 
Krajowej 

Dnia 14 lutego to potocznie znany dzień walentynek. Mało kto jednak 
wie, że święty Walenty to także patron szaleńców i osób obłąkanych. 
Czy te dwa fakty mają ze sobą związek? Czy w miłości jest zalążek 
szaleństwa? 

Ten  dzień  to 
także  święto  Armii 
Krajowej.  Celebrując 
ten  fakt,  spotkaliśmy 
się  pod  Pałacem 
Mieroszewskich,  aby 
pełnić  służbę  pod 
tablicą  pamiątkową 
Edwarda  Janasa 
pseudonim   Kali, 
rozstrzelanego w tym 
miejscu,  właśnie  14 
lutego . Było to spotkanie Kombatantów, władz miasta i mieszkańców 
Będzina. 

Dla  nas  harcerzy,  wspaniała  okazja  do  służby.  Był  poczet 
sztandarowy, była warta honorowa i złożenie kwiatów. Nasi druhowie 
mieli  zaszczyt  wnieść  Panią  Alicje  (  zasłużonego  kombatanta)  na 
prelekcję o Armii Krajowej, którą wygłosił dr Sławek Kałuża i  pani 
dyrektor Muzeum Zagłębia - Monika Pniakowska - Syska. 

Nasza Tosia  Słowik z  17 WZDH Wilki,  zaprezentowała  swój 
repertuar wokalny. Piękne wykonanie  wokalne z akompaniamentem 
Pana   Michała Fiuka  oraz Pauliny Słowik ( mamy naszej Tosi) .

Naród powinien pielęgnować pamięć o swoich bohaterach.

Phm Barbara Gajdzik - Pawliszyn 

HAZ 2026

Obóz zimowy w Milówce był jak przeniesienie się do świata Hobbit – 
pełen przygód, wyzwań i magii. Od pierwszych dni czuliśmy, że czeka 
nas  niezwykła  wyprawa,  niemal  jak  ta,  w  której  brał  udział  Bilbo 
Baggins.
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Jednym  z  najbardziej  emocjonujących  momentów  były  zagadki 
Golluma. Siedzieliśmy w skupieniu, próbując rozwiązać podchwytliwe 
pytania niczym w scenie z jaskini, gdzie Gollum wystawiał Bilba na 
próbę. Było dużo śmiechu, ale i prawdziwego napięcia – każdy chciał 
wykazać się sprytem i refleksem.

Ogromne  wrażenie  zrobiła  na  nas  inscenizacja  Bitwy  Pięciu  Armii. 
Podzieleni  na  drużyny,  z  okrzykami  bojowymi  i  improwizowanymi 
„zbrojami”,  ruszyliśmy  do  symbolicznej  walki.  Śnieg  skrzypiał  pod 
nogami, a my czuliśmy się jak krasnoludy, elfy i ludzie walczący ramię 
w ramię.

Nie  zabrakło  też  wyprawy z  pierwszą  pomocą  –  uczyliśmy się,  jak 
radzić sobie w trudnych warunkach, opatrywać rany i współpracować 
w grupie. To była prawdziwa lekcja odwagi i odpowiedzialności.

Jednego  dnia  wyruszyliśmy  na  Trójstyk  w  Istebnej  –  wyjątkowe 
miejsce,  gdzie  spotykają się granice trzech państw. Sama wędrówka 
była przygodą, pełną śnieżnych ścieżek i zimowego krajobrazu. Część 
z nas podjęła też wyzwanie wejścia z dh Michałem na górę Ochodzita – 
zmęczenie  szybko  zostało  wynagrodzone  pięknymi  widokami  i 
satysfakcją ze zdobycia szczytu.

Niezapomniana była wizyta w Bacówce w Koniakowie. Głaskaliśmy 
owieczki i kozy, a potem próbowaliśmy pysznych serków owczych – 
świeżych, pachnących, smakujących jak prawdziwy górski skarb.

Było też ognisko – ciepło płomieni, wspólne śpiewanie i rozmowy do 
późna  tworzyły  atmosferę  bliskości  i  przyjaźni.  W  ciągu  dnia 
jeździliśmy na śniegu, śmialiśmy się, przewracaliśmy i wstawaliśmy z 
jeszcze większą energią.

Ten zimowy obóz w Milówce pozostanie w naszych wspomnieniach 
jako czas przygody, współpracy i radości – jak mała, własna podróż 
tam i z powrotem

Phm Barbara Gajdzik - Pawliszyn

Kronika

7-ma  Mistrzowska  Gromada 
Zuchowa Klan Smerfów

10 lutego
Dzisiaj  nasze  zuchy  by  zaliczyć 
wyzwanie  zimowe  stawiły  czoła 
wiedzy o ratowaniu życia w zimnych 
miejscach oraz co ważne dawały radę 
"ratować" inne zuchy na zbiórce.

3 lutego
Na  dzisiejszej  zbiórce  zuchy 
dowiadywały  się  o  dniu  myśli 
braterskiej!! Oraz robiliśmy prezenty 
dla zuchów z innego hufca!!

20 stycznia
Na  dzisiejszej  zbiórce  zuchy  zajmowały  się  projektem  wstępnym 
karmników,  plakatem promującym oraz  śpiewaniem!  Oraz  gratuluje 
zuchence Agacie zdobycia barw drużyny!
I  witamy  w  składzie  kadry  nową  osobę  oficjalnie  druhnę  Julie  z 
Unitat'u!

13 stycznia
Wróciliśmy  po  świątecznej  przerwie  pełni  optymizmu  i  razem  z 
nowym tropem!
Nasze zuchy poznały kim jest ornitolog i czym się zajmuje, do tego 
posłuchał  jakie  dźwięki  wydają  ptaki  w  Polsce  i  zaprojektowały 
karmniki. 

17-ta Wielopoziomowa Zagłębiowska Drużyna Harcerska Wilki

10 lutego
Dziś o szyfrach .... w Krakowskim Muzeum wielkie znalezisko. Czeka 
nas  wycieczka  po  całej  Europie  w  poszukiwaniu  klucza  dostępu... 
Portugalia, Paryż, Helsinki ..a nawet słoneczna Italia. Czy znajdziemy 
klucz? 
U harcerzy starszych familiada harcerska i .... 
Apel z ogłoszeniem zdobycia stopnia przez druha Michała HO i  dh 
Majki. Gratulujemy serdecznie !
Witamy na pokładzie Kacpra! 
Gratulujemy druhowi Antoniemu zdobycia stopnia harcerskiego!

3 lutego
Harcerze poznawali Pocztę Harcerską, między innymi cofnęliśmy się 
do czasów "Pasieki". Natomiast Harcerze Starsi pracowali w zastępach! 
Zastępowi  przygotowali  zbiórki  swoich  Zastępów.  a  tajemniczo 
napiszmy tak: ..... wszyscy przygotowujemy się na sytuację gdyby nie 
było prądu 😉

27 stycznia 

Braterstwo w roli głównej. Dziś harcerze przygotowali piękne kartki z 
okazji Dnia Myśli Braterskiej, a harcerze starsi kręcili film, prowadzili 
sondę uliczną oraz przygotowali lilijki z naturalnych materiałów

15 stycznia
Na  ostatniej  zbiórce  zastanawialiśmy  się  nad  tematem  braterstwa- 
dlaczego jest to tak ważne w harcerstwie.
Przed nami 22 lutego święto wszystkich Scautów na całym świecie. 

2 stycznia
Reprezentacja drużyny Wilków była w Warszawie! Był to ostatni punkt 
naszej  Kampanii  Bohatera  -  celem nadania  naszej  Drużynie  imienia 
kpt. Jerzego Bartnika ps. Magik.
Byliśmy  w  ważnych  miejscach  dla  Harcerzy,  dlatego  też  ten  dzień 
spędziliśmy wyjątkowo! 
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To było mocne wejście w Nowy Rok! Odwiedziliśmy ważne miejsca w 
stolicy:  Powązki,  Kwatera  Batalionu  Zośka,  Pomnik  Małego 
Powstańca,  Pomnik  Syrenki,  Starówka,  Kolumna  Zygmunta,  Grób 
Nieznanego Żołnierza..   
Była to niespodzianka dla harcerzy za ich pracę, rozwój, zdobywane 
stopnie, kończone próby w tym roku harcerskim!

27-ma Gromada Zuchowa Klan Gumisiów

4 lutego
Trop Lotników ciąg dalszy. Pilot też ma mundur! A jak mu odpadnie to 
wtedy?! No trzeba przyszyć! A zuchom świetnie to idzie. 
Każdy pilot powinien też mieć swój samolot...  zuchy zrobiły je same.

29 stycznia
Na  naszej  zbiórce  rozpoczęliśmy  nowy  trop  który  wyślę  nas  w 
przestworza!  Zuchy   dowiedziały  się  jakie  są  rodzaje  samolotów  i 
dlaczego w ogóle samolot lata! Gratulujemy Aleksowi Chusty!

37-ma Gromada Zuchowa w Siewierzu Zamkowe Skrzaty

19 lutego
"Świat nie zmienia się dzięki wielkim bohaterom.
Świat zmienia się dzięki małym ludziom, którzy codziennie robią dobre 
rzeczy" 
Dziś na naszym zimowisku, w pięknej, śnieżnej scenerii zadziała się 
magia.
Zuchenki Laura i  Karolina oraz zuchy Mikołaj i  Wiktor złożyli dziś 
Obietnicę Zucha ⚜️

20 stycznia
Na ostatniej zbiórce znów przenieśliśmy się w przeszłość. Dzięki temu 
mogliśmy poznać sylwetki Andrzeja Małkowskiego, 

Olgi Drahonowskiej-Małkowskiej oraz Aleksandra Kamińskiego. Nie 
zabrakło  wspólnego  śpiewania  i  zabawy  podczas  przygotowań  do 
zbliżającego się Dnia Myśli Braterskiej.

77-ma Zagłębiowska Drużyna Wędrownicza Infinitum

Wędrownicza  droga  w 
podejmowaniu  prawidłowych 
decyzji czyli gra w 77 ZDW 
„Infinitum”

W  styczniu  2026  roku  77 
ZDW  „Infinitum”  zamiast 
tradycyjnej  zbiórki 
zorganizowała  grę  w 
harcówce.  Tematem  była 
wędrówka Wędrownika przez 
życie  czyli  podejmowanie 
decyzji  w harcerstwie  i  poza 
nim.

Razem  wyruszyliśmy  w 
„teren”  z  szyfrem,  mapą  i 
kompasem.  Na  pierwszym 
punkcie musieliśmy odnaleźć 
miejsce wyznaczone, określić 
współrzędne,  wybrać 
właściwy azymut i dobrać odpowiednią metodę poruszania się. Liczyła 
się dokładność, współpraca i odpowiedzialność za zespół.

Kolejne  zadanie  miało  wymiar  bardziej  symboliczny.  Z  dostępnych 
materiałów budowaliśmy solidny most w określonym czasie. Most miał 
połączyć dwa brzegi, tak jak decyzje łączą plany z działaniem. Trzeba 
było podzielić  znowu role,  przede wszystkim zaufać sobie i  wybrać 
najlepsze rozwiązanie.

I  tak  dalej  działaliśmy  z  kolejnymi  zadaniami,  przede  wszystkim 
pracując razem w Drużynie.

Gra pokazała, że droga Wędrownika to nie tylko marsz przed siebie. To 
świadome  wybory,  odpowiedzialność  i  umiejętność  współpracy. 
Odpowiedzialność za innych. Bo tak wygląda codzienna wędrówka w 
harcerstwie i w życiu.

Starszyzna Dziś Jutro Pojutrze

6 lutego
Uwaga - dziś testujemy 
grę - jak to z zabytkami 
bywa Kto znajdzie klucz 
?  Kto  zna  zabytki 
Londynu  i  potrafi 
policzyć  pizzerie  we 
Włoszech, albo wymieni 
zabytki  Paryża?   -  kto 
zastosuje  kolejność 
działań matematycznych 
i  rozszyfruje  tajemnice 
tramwaju  z  Portugalii?
Witamy Justyne i Monike w naszym Kręgu! Cieszymy się , że jesteście 
z nami

9 stycznia
Pierwsza  zbiórka  w  Nowym  Roku  kalendarzowym.  Dziś  tematem 
głównym - wizerunek. 
Jak wizerunek to i zdjęcia:) dziękujemy serdecznie #JustynaWłodarska 
Fotografia za pomoc , otwarte serce i spotkanie.
Dziękujemy  .Witamy  Kasię  na  naszym  djp-jowym   pokładzie. 
Przybywa  nas!  Plany  poczynione,  biwak  prawie  zaplanowany-  jest 
dobrze!
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1. Tam płonie ognisko na biwaku 
2. W kompasie 
3. Pachnące drzewo z liści robimy herbatkę 
4. Suma którą trzeba zapłacić 
5. Zwierzę w nazwie drużyny z Grodźca 
6. 77 ZDW w Grodźcu 
7. Wysyłamy z wakacji do bliskich 
8. Imię drużynowego 7 MGZ (zdrobniale) 
9. Imię drużynowego 17 WZDH 
10. Przewodnik, podharcmistrz lub harcmistrz 
11. Słowo w nazwie harcerskich drużyn w naszym Hufcu 
12. W parkach i lesie drzewo o szarej gładkiej korze 
13. Pseudonim jak rzeka polskiego bohatera generała AK 
14. Imię druhny Komendant Szczepu N7 
15. Bractwo w nazwie 49 GZ 
16. Przyjaciele tego Pana są w nazwie 31 GZ 
17. Bohater w nazwie 7 MGZ 
18. Ruch z którego wywodzi się harcerstwo 
19. Tu znajduje się Dom Harcerza w Będzinie 
20. Jedna z podstawowych wartości harcerstwa 
21. Uroczyste zobowiązanie składane przez harcerza 
22. Krąg Starszyzny w Będzinie 
23. Imię drużynowej 27 GZ 
24. 23 ZDH czasami na niebie 
25. Harcerska grupa zbierająca się na zbiórkach 
26. Tnie pod namiotem 
27. W konspiracyjnym nazewnictwie Szarych Szeregów 
28. Imię drużynowej 77 ZDW (zdrobniale) 
29. Symbol harcerski noszony na mundurze 
30. Miasto w którym ma siedzibę nasz Hufiec 
31. Czasami na rzece oraz pseudonim mjr. Hieronima Dekutowskiego 
(AK) 
32. Bohater w nazwie 27 GZ 
33. Miesiąc z flagą w tle 
34. W nazwie Kręgu Starszyzny DJP 
35. Wydarzenie w terenie organizowane przez ZHP 
36. Przydatny przy grze na gitarze i koszykówce 
37. Drużyna łącząca różne metodyki w ZHP 
38. Zadania do rozwiązania mogą takie być dla harcerzy na rajdach 
39. Element munduru każdego harcerza i zucha

40. Imię drużynowej 37 GZ 
41. My mamy Tropy zwierzęta w lesie zostawiają ….. 
42. Przydatny na zbiórce o azymutach 
43. Może być biwaku, rajdowa, próby oraz w talii 
44. Mały bohater z Siewierza w nazwie 37 GZ

Zbiórki:

Zuchy (  6-10 lat) :  
 7-ma Mistrzowska Gromada Zuchowa Klan Smerfów - wtorki -⚜️  
17h00 - SP nr 3 w Będzinie
 27-ma Gromada Zuchowa Klan Gumisiów - Środy - 16h30 - SP nr⚜️  
6 w Będzinie
 37-ma Gromada Zuchowa w Siewierzu - poniedziałki -  17h00 -⚜️  
salka przy Kościele, ul Stolarska 2, Siewierz

Harcerze, (  10-13 lat)   Harcerze Starsi (  13-16 lat):  
 17-ta ⚜️ Wielopoziomowa Zagłębiowska Drużyna Harcerska Wilki. - 
wtorki Harcerze młodsi - 17h00, a Harcerze Starsi - 18h00 - SP nr 6 w 
Będzinie

Wędrownicy (  15-21 lat):  
 77-ma Zagłębiowska Drużyna Wędrownicza Infinitum – według⚜️  
harmonogramu – SP nr 6 w Będzinie

Krąg Starszyzny (21 +)
 Starszyzna Dziś Jutro Pojutrze - 2-gi piątek miesiąca - 18h30 - SP⚜️  
nr 6 w Będzinie

Redakcja :
dh. Adam Błoński: adam.blonski@zhp.pl
pwd Piotr Pawliszyn : piotr.pawliszyn@zhp.net.pl
Szczep Niebieska Siódemka
Hufiec ZHP  Ziemi Będzińskiej
Chorągiew Śląska

Związek Harcerstwa Polskiego
Komendant Szczepu: Barbara Gajdzik-Pawliszyn
tel: 510 089 007
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